

# 他的过失导致搭档不幸离世 检察院一场公开听证解开两家人的困境

本报记者 许梅 通讯员 夏检

**本报讯** “我是卫涛。对，这个电话号码我还在用。”昨天下午，当电话接通，杭州市下城区检察院沈检察官的脸上，掠过一丝惊喜：很多判了缓刑的人回到老家后，原来的电话号码会注销，失去联系。但他的电话，竟然接通了。

卫涛，是一名大吊车司机，也是一起过失致人死亡案的被告人。今年5月，因未对吊车周围环境查看、未按规范流程操作，卫涛不小心将帮他拆卸钢丝绳的搭档吕勇挤压进吊车，导致吕勇抢救无效死亡。卫涛被批捕，但一封寄自其老家河南周口市淮阳县的求情信，却让检察官犹豫了。

这封信是手写的，满满两页纸，落款是卫涛老家的村支部书记。“卫涛是一个命苦的孩子。”村支书在信中说，卫涛出事后，他的家人到处筹借赔偿款，想尽力弥补。但卫涛家本来就负担很重，他父亲心脏不好，做过心脏支架手术；母亲半偏瘫；妻子在生女儿时难产去世，留下3岁的儿子和1岁半的女儿，一家人都靠卫涛挣钱养活，“恳请杭州的司法机关能不能考虑卫涛的情况，对他取保候审，给这个家庭一个喘息的机会？”

卫涛父亲也给检察官写信，还附上了老家五口人的身份证号码，请检

察官核实情况。

卫涛的家庭确实离不开他，但被害人一方的家庭状况也不好。48岁的吕勇家里，大女儿已经成家，但还有两个子女在读中学，卫涛的过失让这个家庭失去了“顶梁柱”。

案子该怎么办下去？再次翻看案卷，检察官发现一个细节：案发后，是卫涛打的120电话，事发当晚他在医院被民警带走的。这说明，案发后卫涛一直等在抢救室外，积极救助。

“卫涛属过失犯罪，主观恶性小，现在案件事实已经查清，证据已经固定，如果他能积极赔偿，获得被害人家属的谅解，一方面弥补了对被害人一方的伤害，另一方面也能为自己争取取保候审。”打定主意后，检察官积极促成双方和解。

随着案件移送审查起诉，卫涛的父亲带来了与吕勇家属达成赔偿的协议书和吕勇家属出具的谅解书，向检察院提出羁押必要性审查申请。下城区检察院随即召开该院首例羁押必要性审查公开听证会，就是否对卫涛取保候审听取意见。

“卫涛开吊车11年，从来都是平平安安的……我们非常愧疚，愿意竭尽所能进行补偿。”卫涛的父亲连夜从老家赶来，声音沙哑，说着说着就哽咽了。

被害人吕勇的妻子也止不住地拿

手绢抹眼泪：孩子爸爸去世后，家里有一个老母亲要赡养，还有两个孩子未成年……

“一个案件，让两个家庭陷入困境。”参加公开审查的下城区政协委员李凤瑞留下眼泪，“法律的目的在于惩治犯罪，也在于维护群众安居乐业。我同意给他一个机会，给他的家庭一线希望。”“这个案件的发生，起源于谁都不愿意看到的意外事故。双方最后能达成和解，我很感动，我同意卫涛取保候审。”人民监督员潘晓敏说。办案民警、看守所管教民警，也都表示卫涛认罪悔罪，羁押期间表现良好。

经公开听证，卫涛得以取保候审。同时，考虑吕勇家的困难情况，下城区检察院也为吕勇的两个未成年子女申请到了1.5万元的司法救助金。近日，法院对该案作出判决，认为卫涛构成过失致人死亡罪。但考虑卫涛属自首，并当庭认罪，家属也已代为赔偿被害人家属经济损失，并取得被害人谅解，遂予以从轻处罚，判处有期徒刑1年3个月，缓刑2年。

“我现在每天帮别人看店，一个月大概有2000元的收入，勉强能养家。债，总能慢慢还上。”电话里，卫涛向检察官坚定地说。

(文中当事人均为化名)

## 楼梯间藏着住人阁楼，物流中心违规“三合一” 省消防总队的突击检查情况让人揪心

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦

</